
รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมด้าน E-Learning
ของกลุ่มงานพัฒนาและเผยแพร่นวัตกรรมเทคโนโลยีทางการศึกษา

ฝ่ายเทคโนโลยีทางการศึกษา สํานักวิทยบริการ
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตปัตตานี ปีงบประมาณ 2548

พิเชษฐ  เพียรเจรญิ*

ในปีงบประมาณ 2548 กลุ่มงานพัฒนาและเผยแพร่นวัตกรรมเทคโนโลยีทางการศึกษา
ฝ่ายเทคโนโลยีทางการศึกษา สำนักวิทยบริการ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ได้รับงบประมาณสนับสนุน
จากมหาวทิยาลยัสงขลานครนิทร ์เป็นงบประมาณ 50,000 บาท และเงินรายได ้จำนวน 70,000 บาท
เพ่ือจดัการฝกึอบรมดา้น  E-Learning โดยกลุม่งานพฒันาและเผยแพรน่วตักรรมเทคโนโลยทีางการ
ศึกษา ได้จัดกิจกรรมการอบรม จำนวน  16 โครงการ และได้นำเสนอผลการประเมนิผลโครงการอบรม
จำนวน 5  โครงการ

โครงการอบรมซึง่จัดในปงีบประมาณ 2548 มีดังน้ี
1. ห้องเรยีนเสมอืนจรงิ (Virtual Classroom) วนัที ่11 พฤศจกิายน 2547
2. การพฒันาวดีทิศันต์ามประสงค ์วนัที ่15-17 มนีาคม 2548
3. ห้องเรยีนเสมอืนจรงิ (Virtual Classroom) วนัที ่18 มนีาคม  2548
4. การพฒันาหนงัสืออิเล็กทรอนกิส์ (E-Book) วนัที ่29 มนีาคม 2548
5. บทเรยีนคอมพวิเตอรช์ว่ยสอน (CAI) วนัที ่21-22 มนีาคม 2548
6. การใช้ส่ือการเรียนการสอนนวัตกรรมเทคโนโลยทีางการศึกษาสำหรับครูในโรงเรียนเอกชน

สอนศาสนาอสิลามใน 5 จงัหวดัชายแดนภาคใต ้วนัที ่25-28 เมษายน 2548 (งบประมาณแผน่ดนิ)
7. ห้องเรยีนเสมอืนจรงิ (Virtual Classroom) วนัที ่20 พฤษภาคม 2548
8. ห้องเรยีนเสมอืนจรงิ (Virtual Classroom) วนัที ่11 มถุินายน 2548
9. ห้องเรยีนเสมอืนจรงิ (Virtual Classroom) วนัที ่14 มถุินายน 2548

*นักวิชาการโสตทัศนศึกษา 6 กลุ่มงานพัฒนาและเผยแพร่นวัตกรรมเทคโนโลยีทางการศึกษา
ฝ่ายเทคโนโลยีทางการศึกษา สำนักวิทยบริการ
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตปัตตานี
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10. ห้องเรยีนเสมอืนจรงิ (Virtual Classroom) วนัที ่14 มถุินายน 2548
(เวลา 16.00-21.00 น. สำหรบันกัศึกษา)

11.  ห้องเรยีนเสมอืนจรงิ (Virtual Classroom) วนัที ่15 มถุินายน 2548
(เวลา 9.00-12.00 น. การใชส้ำหรบันกัศึกษา)

12. การสรา้งบทเรยีนคอมพวิเตอรช์ว่ยสอน (CAI) วนัที ่15 มถุินายน 2548
(เวลา 16.00-21.00 น. การใชส้ำหรบันกัศึกษา)

13. การพฒันาหนงัสืออิเล็กทรอนกิส์ (E-Book) วนัที ่20 มถุินายน 2548
14.  ห้องเรยีนเสมอืนจรงิ (Virtual Classroom) วนัที ่29 มถุินายน 2548

(เวลา 9.00-12.00 น. การใชส้ำหรบันกัศึกษา)
15. การพฒันาหนงัสืออิเล็กทรอนกิส์ (E-Book) วนัที ่30 มถุินายน 2548
16. การสรา้งบทเรยีนคอมพวิเตอรช์ว่ยสอน (CAI) วนัที ่29 กรกฎาคม 2548

การประเมินผลการอบรมดังกล่าวกลุ่มงานพัฒนาและเผยแพร่นวัตกรรมเทคโนโลยีทางการศึกษา
ขอนำเสนอจำนวน 5 โครงการ ดงันี้

1. การใช้ส่ือการเรียนการสอนนวัตกรรมเทคโนโลยีทางการศึกษาสำหรับครูในโรงเรียนเอกชนสอน
ศาสนาอิสลามใน 5 จังหวัดชายแดนภาคใต้ (ปัตตานี ยะลา นราธิวาส สงขลา และสตูล)  วันท่ี 25-28
เมษายน 2548

2. ห้องเรียนเสมือน Virtual Classroom  วันท่ี 18 มีนาคม 2548
3. ห้องเรียนเสมือน Virtual Classroom  วันท่ี 15 มิถุนายน  2548
4. ห้องเรียนเสมือน Virtual Classroom  วันท่ี 20 พฤษภาคม  2548
5. การสร้างบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอน (CAI)  วันท่ี 21-22 มีนาคม 2548
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1. การอบรมเชิงปฏิบัติการ หลักสูตร การใช้ส่ือการเรียนการสอนนวัตกรรมเทคโนโลยทีางการ
ศึกษาสำหรับครูในโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลามใน 5 จังหวัดชายแดนภาคใต้ (ปัตตานี ยะลา
นราธิวาส สงขลา และสตูล)  วันท่ี 25-28 เมษายน 2548

ตาราง 1 แสดงจำนวนรอ้ยละของกลุม่ตวัอยา่ง จำแนกตามตวัแปรอสิระ

กลุ่มตัวอย่างจำแนกตามตัวแปรอิสระ จำนวน ( N = 45)      ร้อยละ

1. เพศ
เพศชาย 12 26.70
เพศหญิง 33 73.30

2. ระดบัการศกึษา
ปริญญาตรี 42 93.30
ปริญญาโท 3 6.70

3. พ้ืนฐานความรู้เก่ียวกับคอมพิวเตอร์
มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ 39 86.70

        ไม่มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ 6 13.30

จากตาราง 1 พบว่า กลุ่มตัวอย่างคร้ังน้ี  เป็นเพศหญงิ ร้อยละ 73.30  เป็นเพศชาย ร้อยละ
26.70  มวีฒิุการศกึษาระดบัปรญิญาตรรีอ้ยละ 93.30 รองลงมาคอืปรญิญาโท รอ้ยละ 3
มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 86.70
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ตาราง 2 ความพึงพอใจในการฝึกอบรม การใช้ส่ือการเรียนการสอนนวัตกรรมเทคโนโลยีทางการศึกษา
สำหรับครูในโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลามใน 5 จังหวัดชายแดนภาคใต้ (ปัตตานี ยะลา นราธิวาส
สงขลา และสตูล)

ความพึงพอใจเก่ียวกับการอบรม    X SD  ระดับ

1. การประชาสมัพันธ์ 3.32 0.90 มาก
2. ความครอบคลมุของเนือ้หา 3.48 0.70 มาก
3. เอกสารประกอบการฝกึอบรม 2.98 0.85 ปานกลาง
4. เวลา

4.1  จำนวนชัว่โมงของการฝกึอบรม 2.70 0.91 ปานกลาง
4.2  เวลาพกัระหวา่งการฝกึอบรม 3.58 0.98 มาก

5. เครือ่งมอื (คอมพวิเตอร)์  อุปกรณก์ารสอน 4.41 0.73 มาก
6. วิทยากร

6.1  การตรงตอ่เวลาของวทิยากร 4.58 0.54 มากท่ีสุด
6.2  การแนะนำตวัเองของวทิยากร 4.24 0.65 มาก
6.3  ความรูสึ้กเปน็กนัเอง 4.13 0.65 มาก
6.4  ความรูข้องวทิยากร 4.58 0.50 มากท่ีสุด
6.5  กลวธีิเทคนคิในการอบรม 3.91 0.76 มาก
6.6  การจดัระเบยีบความคดิ 3.82 0.86 มาก
6.7  ทกัษะการสือ่สาร เชน่
       การประสานสายตากบัผูเ้รียน 3.80 0.82 มาก
6.8  การแกปั้ญหาเฉพาะหนา้ 4.11 0.78 มาก
6.9  การตอบคำถามของวทิยากร 4.13 0.69 มาก
6.10 การใชข้้อมลูยอ้นกลบัของวทิยากร 3.82 0.89 มาก

7.  การบรรลวัุตถุประสงคใ์นการอบรม 3.55 0.85 มาก
8.  การนำประโยชนไ์ปใช้ 3.53 0.94 มาก
9.  โดยภาพรวมของการฝกึอบรม 3.69 0.76 มาก

                     รวม 3.81 0.78 มาก

จากตาราง 2 พบว่า ความพึงพอใจในการฝึกอบรม โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก แต่เม่ือพิจารณา
รายขอ้พบว่า ความรูแ้ละการตรงตอ่เวลาของวทิยากร พึงพอใจมากทีสุ่ด
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ตาราง 3 ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการฝึกอบรมการใช้ส่ือการเรียนการสอนนวัตกรรมเทคโนโลยี
ทางการศึกษาสำหรับครูในโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอสิลามใน 5 จังหวัดชายแดนภาคใต ้ (ปัตตานี
ยะลา นราธิวาส สงขลา และสตูล)

ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการฝึกอบรม    X SD  ระดับ

1. บทบาท E-Learning 3.59 0.60 มาก
2. ห้องเรียนเสมือน 3.53 0.70 มาก
3. หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 3.82 0.78 มาก
4. คอมพิวเตอร์ช่วยสอน    3.73 0.75 มาก
5. วิดีโอออนดีมาน 3.18 0.78 มาก

3.58 0.72 มาก

จากตาราง 3 พบว่า ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการฝึกอบรมการใช้ส่ือการเรียนการสอน
นวัตกรรมเทคโนโลยีทางการศึกษาสำหรับครูในโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลามใน 5 จังหวัดชายแดน
ภาคใต้ (ปัตตานี ยะลา นราธิวาส สงขลา และสตูล)  โดยภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก
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ตาราง 4 ความต้องการใน ช่วงเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม

ความตอ้งการ                                           จำนวน รอ้ยละ
(N=44)

1. เปิดภาคการศึกษา (มิถุนายน) 4 8.89
2. กลางภาคการศกึษา (กรกฎาคม-สิงหาคม) 3 6.67
3. ปลายภาคการศกึษา (กันยายน) 0 00.00
4. ปิดภาคการศึกษา (เมษายน) 37 82.22

จากตาราง 4 พบว่า ความต้องการใน ช่วงเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม
มากท่ีสุดคือช่วงเดือน เมษายน ร้อยละ 82.22

ตาราง 5 ความต้องการระยะเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม

ความตอ้งการ                                           จำนวน รอ้ยละ
(N=39)

1. 3 ช่ัวโมง 1 2.22
2. 6 ช่ัวโมง 2 4.44
3. 2 วัน 0 0.00
4. 3 วัน 2 4.44
5. 4 วัน 34 75.56

จากตาราง 5 พบว่า ความต้องการระยะเวลาท่ีเหมาะสมในการฝึกอบรมมากท่ีสุด
คือส่ีวัน จำนวน ร้อยละ 75.56
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ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ
1. ควรมีการประชาสัมพันธ์ในส่วนของการฝึกอบรมให้ท่ัวถึง
2. ควรมีการอบรมโปรแกรมกราฟิกบ้าง
3. ควรจัดอบรมเฉพาะเร่ืองใดเร่ืองหน่ึงให้เต็มท่ี
4. วิทยากรควรบรรยายใหช้้าลงอีกหน่อย
5. ควรจัดอบรมหลักสูตรละ 2-3 วัน จบหลักสูตรแล้วสามารถใช้งานได้เลย
6. เอกสารประกอบควรมีความละเอียด เป็นข้ันตอนมากกว่าน้ี ตัวอักษรในเอกสารเล็กเกินไป
7. ควรเพ่ิมระยะเวลาในการฝึกอบรม
8. ควรอบรมข้ันสูงในแต่ละโปรแกรม เพ่ือดูผลงานและการพัฒนาตนเองของผู้เข้าอบรม
9. ควรเพ่ิมผู้ช่วยวิทยากรอีก 1 - 2 คน คอยเสนอแนะเพ่ือความเข้าใจ และเพ่ือความรวดเร็ว

ในการฝึกอบรม
10. ควรมีการเซ็นช่ือก่อนเข้าห้องอบรม
11. ควรมีการต่อยอดการอบรม
12. ควรเปิดกว้างให้กับผู้สนใจท่ัวไป ครู-อาจารย์ในทุกสังกัด
13. ควรมีการแนะนำสมาชิกในการฝึกอบรม เพ่ือเป็นการแลกเปล่ียนความรู้
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2. หลักสูตร ห้องเรียนเสมือน Virtual Classroom  วันท่ี 18 มีนาคม 2548
ตาราง 6 แสดงจำนวนรอ้ยละของกลุม่ตวัอยา่ง จำแนกตามตวัแปรอสิระ

กลุ่มตัวอย่างจำแนกตามตัวแปรอิสระ จำนวน ( N = 20)      ร้อยละ

1. เพศ
เพศชาย 4 20.00
เพศหญิง 16 80.00

2. ระดบัการศกึษา
ปริญญาตรี 9 45.00
ปริญญาโท 7 35.00
ปริญญาเอก 2 10.00
ไม่ระบุ 2 10.00

3. ตำแหน่ง
นักศึกษา - -
พนักงาน 4 20.00
ข้าราชการ 2 10.00
ลูกจ้าง 4 20.00
อาจารย์ 2 10.00
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ 4 20.00

4. สังกัด
คณะศึกษาศาสตร์ - -
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ - -
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 10 50.00
คณะวิทยาการส่ือสาร - -
คณะศิลปกรรมศาสตร์ 10 50.00
วิทยาลัยอิสลามศึกษา - -

5. พ้ืนฐานความรู้เก่ียวกับคอมพิวเตอร์
มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ 20 100
ไม่มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ - -

จากตาราง 6 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งครัง้นี ้ เปน็เพศหญงิ รอ้ยละ 80.00  เป็นเพศชาย ร้อยละ 20
มวีฒิุการศกึษาระดบัปรญิญาตรรีอ้ยละ 45 รองลงมาคอืปรญิญาโท รอ้ยละ 35 มีพ้ืนฐานการใช้คอม-
พิวเตอร์ ท้ังหมด
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รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

ตาราง 7 ความพึงพอใจในการฝึกอบรม ห้องเรียนเสมือน Virtual Classroom  วันท่ี 18 มีนาคม 2548

ความพึงพอใจเก่ียวกับการอบรม      X               SD ระดับ

1. การประชาสมัพันธ์ 4.10 0.64 มาก
2. ความครอบคลมุของเนือ้หา 4.30 0.57 มาก
3. เอกสารประกอบการฝกึอบรม 4.20 0.62 มาก
4. เวลา

4.1  จำนวนชัว่โมงของการฝกึอบรม 3.80 0.10 มาก
4.2  เวลาพกัระหวา่งการฝกึอบรม 4.10 0.91 มาก

5. เครือ่งมอื (คอมพวิเตอร)์  อุปกรณก์ารสอน 4.53 0.77 มากท่ีสุด
6. วิทยากร

6.1  การตรงตอ่เวลาของวทิยากร 4.60 0.50 มากท่ีสุด
6.2  การแนะนำตวัเองของวทิยากร 4.50 0.51 มากท่ีสุด
6.3  ความรูสึ้กเปน็กนัเอง 4.60 0.50 มากท่ีสุด
6.4  ความรูข้องวทิยากร 4.75 0.44 มากท่ีสุด
6.5  กลวธีิเทคนคิในการอบรม 4.30 0.57 มาก
6.6  การจดัระเบยีบความคดิ 4.20 0.62 มาก
6.7  ทกัษะการสือ่สาร เชน่
       การประสานสายตากบัผูเ้รียน 4.20 0.54 มาก
6.8  การแกปั้ญหาเฉพาะหนา้ 4.50 0.51 มากท่ีสุด
6.9  การตอบคำถามของวทิยากร 4.30 0.57 มาก
6.10 การใชข้้อมลูยอ้นกลบัของวทิยากร 4.20 0.62 มาก

7.  การบรรลวัุตถุประสงคใ์นการอบรม 4.20 0.62 มาก
8.  การนำประโยชนไ์ปใช้ 4.05 0.60 มาก
9.  โดยภาพรวมของการฝกึอบรม 4.20 0.52 มาก

                     รวม 4.29 0.56 มาก
จากตาราง 7 พบว่า ความพึงพอใจในการฝึกอบรม โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก แต่เม่ือพิจารณา

รายขอ้พบวา่ การตรงตอ่เวลาของวทิยากร  การแนะนำตวัเองของวทิยากร ความรูสึ้กเปน็กนั ความรู้
ของวทิยากร การแก้ปัญหาเฉพาะหนา้ พึงพอใจมากทีสุ่ด



วารสารวิทยบริการ

66

ปีท่ี ๑๗ ฉบับที ่๑ มกราคม-เมษายน  ๒๕๔๙

รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

ตาราง 8 ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการฝึกอบรมห้องเรียนเสมือน Virtual Classroom วันท่ี 18
มีนาคม 2548

ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการฝึกอบรม    X SD  ระดับ

1. มโนมติห้องเรียนเสมือน และเทคโนโลยีท่ีเก่ียวข้อง 4.21 0.71 มาก
2. การออกแบบการเรียนการสอนสำหรับห้องเรียนเสมือน 4.11 0.81 มาก
3. การใชง้านและเครือ่งมือต่างๆ 4.26 0.73 มาก
4. การใช้งาน Assignment 4.12 0.93 มาก
5. Chat 4.37 0.76 มาก
6. Choice 3.93 0.73 มาก
7. Forum 4.18 0.81 มาก
8. Glossary 3.85 0.69 มาก
9. Label 3.75 0.62 มาก
10. Reflective Journal 3.75 0.62 มาก
11. Resource 3.93 0.80 มาก
12. Survey 3.75 0.62 มาก
13. Quiz 4.11 0.76 มาก

รวม 4.02 0.74 มาก

จากตาราง 8 พบว่า ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการฝึกอบรมห้องเรียนเสมือน Virtual
Classroom  วันท่ี 18 มีนาคม 2548  โดยภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก
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รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

ตาราง 9 ความต้องการใน ช่วงเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม

ความตอ้งการ                                           จำนวน รอ้ยละ
(N=16)

1. เปิดภาคการศึกษา (มิถุนายน) 2 12.50
2. กลางภาคการศึกษา (กรกฎาคม-สิงหาคม) 1 6.25
3. ปลายภาคการศึกษา (กันยายน) 1 6.25
4. ปิดภาคการศึกษา (เมษายน) 12 75.00

จากตาราง 9 พบว่า ความต้องการใน ช่วงเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรมมากท่ี
สุดคือช่วงเดือน เมษายน ร้อยละ 75.00

ตาราง 10 ความต้องการระยะเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม

ความตอ้งการ                                            จำนวน รอ้ยละ
(N=14)

1. 3 ช่ัวโมง 0 0.00
2. 6 ช่ัวโมง 4 28.57
3. 2 วัน 7 50.00
4. 3 วัน 3 21.43
5. 4 วัน - -

จากตาราง 10 พบว่า ความต้องการระยะเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรมมากท่ี
สุดคือสองวัน จำนวน ร้อยละ 50.00

ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ
1. ควรมีการประชาสัมพันธ์ในส่วนของการฝึกอบรมให้ท่ัวถึง
2. ควรมีการอบรมโปรแกรมกราฟิกบ้าง
3. ควรจัดอบรมเฉพาะเร่ืองใดเร่ืองหน่ึง
4. วิทยากรควรบรรยายใหช้้าลง



วารสารวิทยบริการ

68

ปีท่ี ๑๗ ฉบับที ่๑ มกราคม-เมษายน  ๒๕๔๙

รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

3. หลักสูตร ห้องเรียนเสมือน Virtual Classroom  วันท่ี 15 มิถุนายน  2548
ตาราง 11 แสดงจำนวนรอ้ยละของกลุม่ตวัอยา่ง จำแนกตามตวัแปรอสิระ

กลุ่มตัวอย่างจำแนกตามตัวแปรอิสระ จำนวน ( N = 36)      ร้อยละ

1. เพศ
เพศชาย 11 30.60
เพศหญิง 25 69.40

2. ระดบัการศกึษา
ปริญญาตรี 34 94.40
ปริญญาโท 1 2.80
ปริญญาเอก 1 2.80

3. ตำแหน่ง
นักศึกษา 33 91.70
พนักงาน 1 2.80
ข้าราชการ - -
ลูกจ้าง - -
อาจารย์ - -
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ 2 5.60

4. สังกัด
คณะศึกษาศาสตร์ - -
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 34 94.40
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 2 50.00
คณะวิทยาการส่ือสาร - -
คณะศิลปกรรมศาสตร์ 10 5.60
วิทยาลัยอิสลามศึกษา - -

5. พ้ืนฐานความรู้เก่ียวกับคอมพิวเตอร์
มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ 36 100.00
ไม่มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ - -

จากตาราง 11 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งครัง้นี ้ เปน็เพศหญงิ รอ้ยละ 69.40 เป็นเพศชาย ร้อยละ
30.60  มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรีร้อยละ 94.40 รองลงมาคือปริญญาโท ร้อยละ 2.80
สังกัดคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ ร้อยละ 94.40 มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ ท้ังหมด
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รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

ตาราง 12 ความพึงพอใจในการฝึกอบรม ห้องเรียนเสมือน Virtual Classroom  วันท่ี 15 มิถุนายน
2548

   ความพึงพอใจเก่ียวกับการอบรม     X                SD       ระดับ

1. การประชาสมัพันธ์ 3.86 0.81 มาก
2. ความครอบคลมุของเนือ้หา 4.39 0.60 มาก
3. เอกสารประกอบการฝกึอบรม 3.57 0.82 มาก
4. เวลา

4.1  จำนวนชัว่โมงของการฝกึอบรม 3.94 0.86 มาก
4.2  เวลาพกัระหวา่งการฝกึอบรม 3.69 0.93 มาก

5. เครือ่งมอื (คอมพวิเตอร)์  อุปกรณก์ารสอน 4.61 0.60 มากท่ีสุด
6. วิทยากร

6.1  การตรงตอ่เวลาของวทิยากร 4.64 0.54 มากท่ีสุด
6.2  การแนะนำตวัเองของวทิยากร 4.31 0.75 มากท่ีสุด
6.3  ความรูสึ้กเปน็กนัเอง 4.47 0.65 มากท่ีสุด
6.4  ความรูข้องวทิยากร 4.61 0.49 มากท่ีสุด
6.5  กลวธีิเทคนคิในการอบรม 4.36 0.76 มาก
6.6  การจดัระเบยีบความคดิ 4.19 0.71 มาก
6.7  ทกัษะการสือ่สาร เช่น
       การประสานสายตากบัผูเ้รียน 4.17 0.74 มาก
6.8  การแกปั้ญหาเฉพาะหนา้ 4.33 0.59 มาก
6.9  การตอบคำถามของวทิยากร 4.28 0.57 มาก
6.10 การใชข้้อมลูยอ้นกลบัของวทิยากร 4.35 0.65 มาก

7.  การบรรลวัุตถุประสงคใ์นการอบรม 4.25 0.73 มาก
8.  การนำประโยชนไ์ปใช้ 4.55 0.61 มากท่ีสุด
9.  โดยภาพรวมของการฝกึอบรม 4.47 0.51 มาก

                     รวม 4.27 0.68 มาก
จากตาราง 12 พบว่า ความพึงพอใจในการฝึกอบรม โดยภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก แตเ่มือ่

พิจารณารายข้อพบว่า การตรงต่อเวลาของวิทยากร  ความรู้ของวิทยากร และการนำประโยชน์ไปใช้
พึงพอใจมากท่ีสุด
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ปีท่ี ๑๗ ฉบับที ่๑ มกราคม-เมษายน  ๒๕๔๙

รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

ตาราง 13 ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการฝึกอบรมห้องเรียนเสมือน Virtual Classroom

ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการฝึกอบรม    X SD  ระดับ

1. มโนมติห้องเรียนเสมือน และเทคโนโลยีท่ีเก่ียวข้อง 4.31 0.58 มาก
2. การออกแบบการเรียนการสอนสำหรับห้องเรียนเสมือน 4.50 0.56 มากท่ีสุด
3. การใชง้านและเครือ่งมือต่างๆ 4.44 0.65 มาก
4. การใช้งาน Assignment 4.24 0.61 มาก
5. Chat 4.18 0.72 มาก
6. Choice 4.06 0.74 มาก
7. Forum 4.18 0.72 มาก
8. Glossary 4.09 0.68 มาก
9. Label 4.18 0.53 มาก
10. Reflective Journal 4.18 0.64 มาก
11. Resource 4.16 0.75 มาก
12. Survey 4.24 0.68 มาก
13. Quiz 4.24 0.61 มาก

รวม 4.02 0.74 มาก

จากตาราง 13 พบวา่ ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการฝึกอบรมห้องเรียนเสมือน Virtual
Classroom   โดยภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก แตเ่มือ่พิจารณารายขอ้พบวา่การออกแบบการเรียนการสอน
สำหรับห้องเรียนเสมือน  พึงพอใจมากทีสุ่ด
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รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

ตาราง 15 ความต้องการระยะเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม

ความตอ้งการ                                             จำนวน รอ้ยละ

1. 3 ช่ัวโมง 25 92.59
2. 6 ช่ัวโมง 1 3.70
3. 2 วัน 1 3.70
4. 3 วัน - -
5. 4 วัน - -

จากตาราง 15 พบว่า ความต้องการระยะเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม
มากท่ีสุดคือสามช่ัวโมง จำนวน ร้อยละ 92.59

ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ
1. ควรมีการจัดอบรมบ่อยๆ
2. ควรเพ่ิมระยะเวลาในการจัดอบรม

ตาราง 14 ความต้องการในช่วงเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม

ความตอ้งการ                                           จำนวน รอ้ยละ
                                                          (N=27)

1. เปิดภาคการศึกษา (มิถุนายน) 25 92.59
2. กลางภาคการศึกษา (กรกฎาคม-สิงหาคม) - -
3. ปลายภาคการศึกษา (กันยายน) - -
4. ปิดภาคการศึกษา (เมษายน) 2 7.41

รวม 27 100.00

จากตาราง 14 พบว่า ความต้องการใน ช่วงเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรม
การฝึกอบรมมากท่ีสุดคือช่วงเดือน เมษายน ร้อยละ 75.00

(N=27)
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ปีท่ี ๑๗ ฉบับที ่๑ มกราคม-เมษายน  ๒๕๔๙

รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

4. หลักสูตร ห้องเรียนเสมือน Virtual Classroom  วันท่ี 20 พฤษภาคม  2548
ตาราง 16 แสดงจำนวนรอ้ยละของกลุม่ตวัอยา่ง จำแนกตามตวัแปรอสิระ

กลุ่มตัวอย่างจำแนกตามตัวแปรอิสระ จำนวน ( N = 6)      ร้อยละ

1. เพศ
เพศชาย 3 50.00
เพศหญิง 3 50.00

2. ระดบัการศกึษา
ปริญญาตรี 1 16.67
ปริญญาโท 4 66.67
ปริญญาเอก 1 16.67

3. ตำแหน่ง
นักศึกษา 1 16.67
พนักงาน - -
ข้าราชการ - -
ลูกจ้าง - -
อาจารย์ 4 66.67
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ 1 16.67

4. สังกัด
คณะศึกษาศาสตร์ 2 33.33
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ - -
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 1 16.67
คณะวิทยาการส่ือสาร 3 50.00
คณะศิลปกรรมศาสตร์ - 5.60
วิทยาลัยอิสลามศึกษา - -

5. พ้ืนฐานความรู้เก่ียวกับคอมพิวเตอร์
มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ 6 100.00
ไม่มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ -

จากตาราง 16 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งครัง้นี ้ เปน็เพศหญงิ รอ้ยละ 69.40 เป็นเพศชาย ร้อยละ
30.60  มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรีร้อยละ 94.40 รองลงมาคือปริญญาโท ร้อยละ 2.80
มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ ท้ังหมด
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รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

ตาราง 17 ความพึงพอใจในการฝึกอบรม ห้องเรียนเสมือน Virtual Classroom  วันท่ี 20 พฤษภาคม
2548

ความพึงพอใจเก่ียวกับการอบรม      X             SD         ระดับ

1. การประชาสมัพันธ์ 3.87 0.84 มาก
2. ความครอบคลมุของเนือ้หา 4.38 0.71 มาก
3. เอกสารประกอบการฝกึอบรม 3.77 0.97 มาก
4. เวลา

4.1  จำนวนชัว่โมงของการฝกึอบรม 4.08 0.82 มาก
4.2  เวลาพกัระหวา่งการฝกึอบรม 3.84 0.92 มาก

5. เครือ่งมอื (คอมพวิเตอร)์ อุปกรณก์ารสอน 4.44 0.74 มาก
6. วิทยากร

6.1  การตรงตอ่เวลาของวทิยากร 4.37 0.88 มาก
6.2  การแนะนำตวัเองของวทิยากร 4.24 0.79 มาก
6.3  ความรูสึ้กเปน็กนัเอง 4.18 0.65 มาก
6.4  ความรูข้องวทิยากร 4.32 0.74 มาก
6.5  กลวธีิเทคนคิในการอบรม 4.18 0.83 มาก
6.6  การจดัระเบยีบความคดิ 4.29 0.69 มาก
6.7  ทกัษะการสือ่สาร เชน่
       การประสานสายตากบัผูเ้รียน 4.11 0.76 มาก
6.8  การแกปั้ญหาเฉพาะหนา้ 4.24 0.71 มาก
6.9  การตอบคำถามของวทิยากร 4.32 0.74 มาก
6.10 การใชข้้อมลูยอ้นกลบัของวทิยากร 4.19 0.66 มาก

7.  การบรรลวัุตถุประสงคใ์นการอบรม 4.24 0.68 มาก
8.  การนำประโยชนไ์ปใช้ 4.37 0.63 มาก
9.  โดยภาพรวมของการฝกึอบรม 4.47 0.31 มาก

                  รวม 4.25 0.66 มาก

จากตาราง 17 พบว่า ความพึงพอใจในการฝึกอบรม โดยภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก
แต่เม่ือพิจารณารายขอ้พบวา่ การตรงตอ่เวลาของวทิยากร  พึงพอใจมากทีสุ่ด
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ปีท่ี ๑๗ ฉบับที ่๑ มกราคม-เมษายน  ๒๕๔๙

รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

ตาราง 18 ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการฝึกอบรมห้องเรียนเสมือน Virtual Classroom

วันท่ี 20 พฤษภาคม  2548

ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการฝึกอบรม    X SD  ระดับ

1. มโนมติห้องเรียนเสมือน และเทคโนโลยีท่ีเก่ียวข้อง 4.31 0.58 มาก
2. การออกแบบการเรียนการสอนสำหรับห้องเรียนเสมือน 4.35 0.65 มาก
3. การใชง้านและเครือ่งมือต่างๆ 4.37 0.65 มาก
4. การใช้งาน Assignment 4.17 0.66 มาก
5. Chat 4.12 0.86 มาก
6. Choice 4.13 0.98 มาก
7. Forum 4.27 0.84 มาก
8. Glossary 4.09 0.89 มาก
9. Label 2.67 0.53 ปานกลาง
10. Reflective Journal 2.67 0.53 ปานกลาง
11. Resource 2.67 0.53 ปานกลาง
12. Survey 2.67 0.53 ปานกลาง
13. Quiz 3.00 0.61 มาก

รวม 3.65 1.09 มาก

จากตาราง 18 พบวา่ ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการฝึกอบรมห้องเรียนเสมือน Virtual
Classroom    โดยภาพรวมอยูใ่นระดับมาก แต่เม่ือพิจารณารายข้อพบว่า การใช้งานและเคร่ืองมือต่างๆ
พึงพอใจมากท่ีสุด
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รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

ตาราง 19 ความต้องการใน ช่วงเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม

ความตอ้งการ                                           จำนวน รอ้ยละ
(N=5)

1. เปิดภาคการศึกษา (มิถุนายน) 2 20.00
2. กลางภาคการศึกษา (กรกฎาคม-สิงหาคม) - -
3. ปลายภาคการศึกษา (กันยายน) - -
4. ปิดภาคการศึกษา (เมษายน) 4 80.00

รวม 6 100.00

จากตาราง 19 พบว่า ความต้องการใน ชว่งเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรม
การฝึกอบรมมากท่ีสุดคือช่วงเดือน เมษายน ร้อยละ 80.00

ตาราง 20 ความต้องการระยะเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม

ความตอ้งการ                                           จำนวน รอ้ยละ
(N=6)

1. 3 ช่ัวโมง 6 100.00
2. 6 ช่ัวโมง 0 0.00
3. 2 วัน 0 0.00
4. 3 วัน 0 0.00
5. 4 วัน 0 0.00

จากตาราง 20 พบว่า ความต้องการระยะเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม
มากท่ีสุดคือสามช่ัวโมง จำนวน ร้อยละ 100.00

ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ
1. เป็นการอบรมท่ีดี
2. วิทยากรให้ความรู้ทุกด้าน
3. แจ้งข่าวบนเว็ปสม่ําเสมอ
4. ควรจัดอบรมให้กับอาจารย์และบุคลากรในมหาวิทยาลัย
5. เวลาในการศึกษาน้อยไป
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ปีท่ี ๑๗ ฉบับที ่๑ มกราคม-เมษายน  ๒๕๔๙

รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

5. หลักสูตร การสร้างบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอน (CAI)  วันท่ี 21-22 มีนาคม 2548
ตาราง 21 แสดงจำนวนรอ้ยละของกลุม่ตวัอยา่ง จำแนกตามตวัแปรอสิระ

กลุ่มตัวอย่างจำแนกตามตัวแปรอิสระ จำนวน ( N = 19)      ร้อยละ

1. เพศ
เพศชาย 4 21.10
เพศหญิง 15 78.90

2. ระดบัการศกึษา
ปริญญาตรี 11 57.90
ปริญญาโท 5 26.30
ปริญญาเอก 2 10.50
ไม่ระบุ 1 5.30

3. ตำแหน่ง
นักศึกษา 4 21.10
พนักงาน 2 -
ข้าราชการ 3 15.80
ลูกจ้าง 2 10.50
อาจารย์ 6 31.60
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ 2 10.50

4. สังกัด
คณะศึกษาศาสตร์ 5 26.30
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 1 -
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 4 50.00
วิทยาลัยอิสลามศึกษา 9 -

5. พ้ืนฐานความรู้เก่ียวกับคอมพิวเตอร์
มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ 17 89.50
ไม่มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ 2 10.50

จากตาราง 21 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งครัง้นี ้ เปน็เพศหญงิ รอ้ยละ 78.90  เปน็เพศชาย ร้อยละ
21.10  มวีฒิุการศกึษาระดบัปรญิญาตรรีอ้ยละ 57.90 รองลงมาคอืปรญิญาโท รอ้ยละ 26.30
มีพ้ืนฐานการใช้คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 89.50
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รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

ตาราง 22 ความพึงพอใจในการฝึกอบรม การสร้างบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอน (CAI)

วันท่ี 21-22 มีนาคม 2548

ความพึงพอใจเก่ียวกับการอบรม                     SD         ระดับ

1. การประชาสมัพันธ์ 3.89 0.74 มาก
2. ความครอบคลมุของเนือ้หา 4.37 0.50 มาก
3. เอกสารประกอบการฝกึอบรม 4.11 0.83 มาก
4. เวลา

4.1  จำนวนชัว่โมงของการฝกึอบรม 3.79 0.79 มาก
4.2  เวลาพกัระหวา่งการฝกึอบรม 4.16 0.60 มาก

5. เครือ่งมอื (คอมพวิเตอร)์  อุปกรณก์ารสอน 4.71 0.47 มากท่ีสุด
6. วิทยากร

6.1  การตรงตอ่เวลาของวทิยากร 4.68 0.58 มากท่ีสุด
6.2  การแนะนำตวัเองของวทิยากร 4.58 0.69 มากท่ีสุด
6.3  ความรูสึ้กเปน็กนัเอง 4.74 0.45 มากท่ีสุด
6.4  ความรูข้องวทิยากร 4.63 0.50 มากท่ีสุด
6.5  กลวธีิเทคนคิในการอบรม 4.30 0.57 มาก
6.6  การจดัระเบยีบความคดิ 4.53 0.53 มาก
6.7  ทกัษะการสือ่สาร เชน่
       การประสานสายตากบัผูเ้รียน 4.42 0.61 มาก
6.8  การแกปั้ญหาเฉพาะหนา้ 4.58 0.51 มากท่ีสุด
6.9  การตอบคำถามของวทิยากร 4.58 0.61 มากท่ีสุด
6.10 การใชข้้อมลูยอ้นกลบัของวทิยากร 4.33 0.77 มาก

7.  การบรรลวัุตถุประสงคใ์นการอบรม 4.16 0.77 มาก
8.  การนำประโยชนไ์ปใช้ 4.28 0.75 มาก
9.  โดยภาพรวมของการฝกึอบรม 4.32 0.75 มาก

                     รวม 4.38 0.63 มาก
จากตาราง 22 พบว่า ความพึงพอใจในการฝึกอบรม โดยภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก แตเ่มือ่

พิจารณารายข้อพบว่า การตรงต่อเวลาของวิทยากร  การแนะนำตัวเองของวิทยากร ความรู้สึกเป็น
กันเอง ความรูข้องวทิยากร การแกป้ญัหาเฉพาะหนา้ พึงพอใจมากทีสุ่ด

X
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รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

ตาราง 23 ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการสร้างบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอน (CAI)

วันท่ี 21-22 มีนาคม 2548

ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการฝึกอบรม    X SD  ระดับ

1. เร่ิมต้นใช้งาน (Authorware) 4.22 0.65 มาก
2. การสร้างข้อความ 4.11 0.76 มาก
3. การสร้างกราฟิก 4.11 0.76 มาก
4. การสร้างภาพเคล่ือนท่ี 4.11 0.76 มาก
5. การใส่เสียง ภาพยนตร์และวิดิโอ 4.17 0.71 มาก
6. เคร่ืองมือในการพัฒนาโปรแกรม 4.22 0.65 มาก
7. การสร้างการโต้ตอบเบ้ืองต้น 4.17 0.71 มาก
8. รูปแบบการตอบสนอง 4.22 0.65 มาก
9. การตอบสนองต่อเหตุการณ์แบบอัตโนมัติ 3.94 0.73 มาก
10. การทำงานแบบ Pages 4.11 0.68 มาก
11. การ Links และ Hyperlinks 4.22 0.65 มาก
12. การสร้างเส้นทางการตัดสินใจ 4.17 0.62 มาก

รวม 4.15 0.69 มาก

จากตาราง 23 พบวา่ ความพึงพอใจในเน้ือหาหลักสูตรการสร้างบทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอน
(CAI)   โดยภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก
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รายงานการประเมินผลการฝึกอบรมฯ
พิเชษฐ  เพียรเจริญ

ตาราง 24 ความต้องการในช่วงเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม

ความตอ้งการ                                           จำนวน รอ้ยละ
(N=15)

1. เปิดภาคการศึกษา (มิถุนายน) 1 6.67
2. กลางภาคการศกึษา (กรกฎาคม-สิงหาคม) - -
3. ปลายภาคการศกึษา (กันยายน) 1 6.67
4. ปิดภาคการศึกษา (เมษายน) 13 86.67

จากตาราง 14 พบว่า ความต้องการใน ช่วงเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรมมาก
ท่ีสุดคือช่วงเดือน เมษายน ร้อยละ 86.67

ตาราง 25 ความต้องการระยะเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม

ความตอ้งการ                                           จำนวน รอ้ยละ

1. 3 ช่ัวโมง 0 0.00
2. 6 ช่ัวโมง 4 25.00
3. 2 วัน 4 25.00
4. 3 วัน 8 50.00
5. 4 วัน - -

จากตาราง 25 พบว่า ความต้องการระยะเวลาท่ีเหมาะสมในการจัดอบรมการฝึกอบรม
จํานวน 3 วัน มากท่ีสุด

ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ
1. ควรมีการประชาสัมพันธ์ในส่วนของการฝึกอบรมให้ท่ัวถึง
2. ควรมีการอบรมโปรแกรมกราฟิกบ้าง
3. ควรจัดอบรมเฉพาะเร่ืองใดเร่ืองหน่ึงให้เต็มท่ี

(N=16)


